
 

 

 
 

 

  

 

 



Στο βιβλίο αυτό, ο συγγραφέας, μετά από αρκετές αναφορές στις 

αρνητικές όψεις της παγκοσμιοποίησης, καταλήγει στη διαπίστωση 

ότι το φαινόμενο αυτό «κάνει το χάσμα ανάμεσα στους πλούσιους και 

στους φτωχούς του κόσμου ακόμη μεγαλύτερο».  

α) Συμφωνείς με τη διαπίστωση αυτή; Ποιο πιστεύεις ότι είναι το 

μήνυμα που θέλει να περάσει ο συγγραφέας στους αναγνώστες του; 

Θεωρείς ότι μπορούν να μετριαστούν οι δυσάρεστες πλευρές του 

φαινομένου και πώς; 

β) Ωστόσο, ως φαινόμενο της εποχής μας, η παγκοσμιοποίηση έχει 

και θετικές όψεις που μπορούν να ωφελήσουν τους ανθρώπους και 

τους λαούς γενικότερα. Να παρουσιάσεις τα κυριότερα, κατά τη 

γνώμη σου, οφέλη της παγκοσμιοποίησης σήμερα. 

 

 

 Α. Ο συγγραφέας διαπιστώνει ότι η παγκοσμιοποίηση «κάνει 

το χάσμα ανάμεσα στους πλούσιους και στους φτωχούς του 

κόσμου ακόμη μεγαλύτερο». Συμφωνώ με αυτήν τη 

διαπίστωση, αφού οι πλούσιες χώρες εκμεταλλεύονται τους 

φυσικούς πόρους και τα ορυκτά των φτωχών χωρών, επειδή οι 

ίδιες δεν έχουν τη δυνατότητα να εξορύξουν και ταυτόχρονα να 

τα εκμεταλλευτούν. Άρα, τα φτωχά «αναπτυσσόμενα» κράτη 

εξαρτώνται συνεχώς από τα ισχυρά, με αποτέλεσμα το χάσμα 

αυτό να αυξάνεται συνεχώς. 

 

 



 

  Ο συγγραφέας μέσα από το βιβλίο του επιθυμεί να θίξει τις 

αρνητικές όψεις της παγκοσμιοποίησης. Θέλει να βοηθήσει τους 

αναγνώστες του να συνειδητοποιήσουν ότι με κάθε τους κίνηση 

επηρεάζουν και ταυτόχρονα αποφασίζουν σε τι κόσμο θέλουν 

να ζουν. Θα πρέπει, λοιπόν, ο κάθε πολίτης να εκφράσει την 

αντίδρασή του, την άρνησή του με τη στάση του και τις 

καταναλωτικές του επιλογές. Οφείλει με άλλα λόγια να 

αναρωτηθεί, πριν αγοράσει οποιοδήποτε προϊόν, κάτω από 

ποιες συνθήκες φτιάχτηκε, πόση ενέργεια ξοδεύτηκε κατά την 

παραγωγή του και πόσα απόβλητα δημιουργήθηκαν και, 

επομένως, πόσα θα δημιουργηθούν στο μέλλον. 

 

 

                                           
 

               
 

 

 

 

 

 

 



 

 Μέσα από το βιβλίο μάθαμε, επίσης, πως χιλιάδες παιδιά 

αναγκάζονται να δουλεύουν σε άθλιες συνθήκες με κίνδυνο για 

την υγεία τους και την ίδια τους τη ζωή. Οι συνθήκες εργασίας 

σε εργοστάσια στο Μπαγκλαντές είναι απάνθρωπες και 

απαράδεκτες, ενώ δεν τηρούνται οι κανόνες ασφάλειας. Οι 

δυσάρεστες αυτές πλευρές της παγκοσμιοποίησης μπορούν να 

μετριαστούν με την ευαισθητοποίηση των πολιτών. Πιο 

συγκεκριμένα, πρέπει να είμαστε πιο επιλεκτικοί στα προϊόντα 

που αγοράζουμε, και να μην είμαστε υπερκαταναλωτικοί. Με 

απλά λόγια, να αρνούμαστε να αγοράσουμε ένα προϊόν που 

γνωρίζουμε ότι κατασκευάστηκε σε χώρα όπου παραβιάζονται 

τα ανθρώπινα δικαιώματα.  

 

Είδαμε επίσης πως κάποιες χώρες δεν μπορούν να 

βιομηχανοποιηθούν, γιατί δεν έχουν την οικονομική 

δυνατότητα, ενώ κάποιες άλλες πλουτίζουν(π.χ. Ντουμπάι). 

Αναγκαίο είναι, λοιπόν, να δέχονται βοήθεια από τις πλούσιες 

χώρες (κατασκευή έργων, ανάπτυξη της παιδείας). Τέλος, είναι 

επιβεβλημένο να εφαρμόζονται οι νόμοι για την προστασία του 

περιβάλλοντος και να ενημερώνονται οι φτωχές χώρες για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. 

 

 

 

                     



 

 Β. Ο όρος «παγκοσμιοποίηση» χρησιμοποιείται τα τελευταία 

χρόνια για να περιγράψει την ενοποίηση των λαών του κόσμου. 

Είναι φαινόμενο που σημαδεύει τη σύγχρονη εποχή και 

προκαλεί σοβαρούς προβληματισμούς για την επίδρασή του. 

Στο βιβλίο που διαβάσαμε διαπιστώσαμε κυρίως τις αρνητικές 

συνέπειες της παγκοσμιοποίησης. Όμως, πρέπει να 

αναγνωρίσουμε και τις θετικές συνέπειές της σε όλους τους 

τομείς. 

 

Συγκεκριμένα: 

 

Παγκόσμια οικονομία: Τα κράτη συνεργάζονται συνεχώς σε 

οικονομικό επίπεδο. Διευκολύνονται οι εμπορικές συναλλαγές, 

τα προϊόντα διακινούνται ελεύθερα σε όλα τα μέρη της Γης και 

ο καταναλωτής βρίσκει φθηνά προϊόντα. 

 

 

                                                
 

 
 

 



Διασφάλιση της ειρήνης: Λόγω της εμπορικής τους 

συνεργασίας, τα κράτη προσπαθούν συνειδητά να διασφαλίσουν 

την ειρήνη μεταξύ τους. 

 

                       
 

                     
 

Επιστήμη: Σημαντική πρόοδος έχει παρατηρηθεί στις 

επιστήμες, καθώς χάρη στην παγκοσμιοποίηση επιστήμονες από 

διάφορες χώρες ενώνονται και ανταλλάσσουν ιδέες και 

επιστημονικές γνώσεις (π.χ. ερευνητικό πρόγραμμα του CERN). 

 

                              



Παγκόσμια αγορά εργασίας: Οι νέοι έχουν την ευκαιρία να 

σπουδάσουν και να αναζητήσουν μια θέση εργασίας σε κάποια 

άλλη χώρα. 

 

              
 

 

Τηλεπικοινωνίες, Internet: Σημαντικά προβλήματα της εποχής 

όπως είναι η φτώχεια, τα ναρκωτικά, το δουλεμπόριο, η βία, η 

παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων έρχονται άμεσα στην 

παγκόσμια δημοσιότητα και αναπτύσσονται κινήματα για την 

αντιμετώπισή τους. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πολιτιστικός τομέας:Πραγματοποιούνται καλλιτεχνικές 

συναντήσεις(μουσική, θέατρο), διεθνείς αθλητικές 

διοργανώσεις. Με αυτόν τον τρόπο διαδίδονται οι παραδόσεις 

των λαών και αναπτύσσονται επαφές μεταξύ τους. 

 
Οικολογία: Διοργανώνονται διεθνή συνέδρια για το 

περιβάλλον. Γίνονται συζητήσεις για την υπερθέρμανση του 

πλανήτη και για τα τεράστια οικολογικά προβλήματα. 

Αναζητούνται λύσεις και υπογράφονται διεθνείς συνθήκες για 

την προστασία του περιβάλλοντος και κατ’ επέκταση του 

πλανήτη Γη. 

 

 
 

 



 
 

 

 

 

   


